党员干部的日常生活方式与 党的形象建构研究

◎谢加书

一、党员干部的日常生活方式直接关系到党的形 象建构

日常生活方式是指人们日常生活活动形式和行为特征的模式,包括日常生活的消费方式(它既包括个人和家庭的衣食住行等日常消费,也包括个人接受医疗教育卫生、文化等公共产品和服务)、人际交往方式、休闲娱乐方式和婚姻家庭生活方式等。党员干部的日常生活方式是党的形象建构的重要一环。党的形象指的是人民群众对党的总体认识和评价。党的形象既通过党纲、党纪、党的理论、路线方针政策等体现,也是由无数党员的言行所建构,由无数党员干部的日常生活方式所建构。党员干部的生活方式是党的形象构建重要一环、影响着群众对党的认知和评价。

日常生活方式是党员干部信仰的体现,是党性的集中体现,是党的形象构建的发力点。江泽民同志指出"领导干部的生活作风不是小事。他们的生活作风如何,实质上是他们

的世界观、人生观、价值观和权力观、地位观、利益观的体 现。"[1]党员干部的生活方式是其世界观、人生观、价值观的 最直接的体现。有什么样的信仰、有什么样的三观,就会有 什么样的日常生活消费方式、日常人际交往方式、休闲娱乐 方式和婚姻家庭生活方式。奢侈浪费、结党营私、求神拜 佛、两性关系紊乱等都是党性不纯乃至丧失党性的表现。广 大群众可能难以近距离全方位观察领导干部参与政事的活 动,但可能近距离全方位观察党员干部的日常生活状况。 "领导干部的生活作风和生活情趣,不仅关系着本人的品行 和形象, 更关系到党在群众中的威信和形象, 对社会风气的 形成、对大众生活情趣的培养,具有'上行下效'的示范功 能。"[2]也正因为如此,党重视对党员干部日常生活方式的引 导,从日常生活消费来说,党要求党员干部吃苦在前,享受 在后; 从日常人际交往来说, 党要求党员干部是同志式交 往, 君子之交; 在婚姻家庭上强调形成良好的家风, 继承和 弘扬家教家训,形成和谐的婚姻家庭生活;提倡积极健康的 在休闲娱乐。如果8000多万党员都能形成良好的日常生活 方式,将在全社会中有效建构党的美好形象。

党的形象是党的一面旗帜,良好的政党形象具有价值引领、凝聚人心、榜样示范等作用。党的形象是共产党人理想信念、人生观、世界观和价值观的体现,是群众对共产党人言行的综合认知。良好的政党形象能有效发挥价值引领作用,党在理论和实践上坚持什么样的价值观,在很大程度上影响到全社会的价值取向;良好的政党形象能有效发挥凝聚和鼓舞人心作用,有助于党团结群众一心一意为实现两个一

百年奋斗目标而努力;良好的政党形象能有效发挥榜样示范 作用,有助于激励更多的党员群众学习先进典型活教材,涌 现出更多的为国为民的先进人物,更好地为人民服务。

二、注重以良好的日常生活方式塑造党的形象是党的优良传统

中国共产党的部分早期领导人注重以新的生活方式塑造革命者形象。中国共产党建党前夕,毛泽东等发起领导的革命团体新民学会制定了五条纪律:不虚伪、不懒惰、不浪费、不赌博、不狎妓。这五条纪律是新民学会"砥砺品行,革新学术,改良人心风俗"宗旨的体现,是革新生活方式的有益尝试,这几点也成为毛泽东等革命者日后遵循的生活作风底线之一,它成功塑造了革命者的清新形象。

革命时期中国共产党注重倡导新生活方式构建了以人民为中心的革命党形象。党重视引导和规范党员干部日常生活方式。早期有个别党的高级领导人生活腐化、信仰动摇乃至崩溃、投敌叛变,也正因为这一教训,党历来重视党员干部生活作风建设,注重引导和规范党员干部的生活方式。土地革命时期各革命根据地的党员干部与革命战士同甘共苦,与群众打成一片,党在解放和发展生产力的基础上,积极开展移风易俗活动,破除封建迷信,开办夜校等引导战士和群众读书识字,颁布新婚姻法倡导男女平等,在革命根据地形成新生活风尚。此后在抗日战争时期和解放战争时期党根据形势需要,采取不同的政策解放和发展生产力,改善群众的日常消费水平,倡导平等民主的人际交往,削弱三座大山的压

迫;废止封建婚姻制度,推动自由恋爱、男女平等;党还十分重视文化、教育、医疗卫生等工作,举办卫生医疗事业,开办了识字班和各级学校等,破除迷信腐朽等负面思想的影响,禁毒禁赌,移风易俗,提倡革命的文学艺术满足群众日常文娱需要等。在新日常生活方式确立过程中党员干部不仅是倡导者,更是发挥着模范带头作用。革命根据地的新生活方式有效建构了党的革命、民主、平等、文明、健康等积极形象,吸引了广大群众支持和投身革命。连敌对者都感受到了新生活方式的威力,为此他们拼命抹黑,散布共产党"共产共妻"等谣言。当然,在铁的事实面前,这些谣言不攻自破。

中华人民共和国成立后党继续倡导和深化以人民为中心的新生活方式,巩固和强化了党的先锋队形象。中华人民共和国成立后我国居民的生活方式发生翻天覆地的变化。三大改造完成后我国形成了与计划经济相适应的日常消费、休闲娱乐等生活方式,并且党和政府大力反封建迷信,扫除黄赌毒,大搞农田水利建设,治理江河、血吸虫等传染病区,开展除四害,讲卫生活动等。教育、医疗卫生等民生事业重心下沉,广大群众识字率、寿命等大为提高;消灭剥削和压迫,倡导平等友爱的日常人际交往关系等,在全社会中形成了新风尚。这一时期日常生活方式具有明显的时代特征,如日常消费生活方式呈现出高度的阶级同质性、平均、计划、城乡差别、阶级差别明显等特点,日常休闲娱乐革命化、理想化,平均分配的社会福利、平等的同志交往、互帮互助。

改革开放以来党加强生活作风建设, 倡导多彩包容的科

学、健康、文明、绿色生活方式,构建了中国共产党两个先 锋队的政党形象。随着生产方式的变化和改革开放的深入, 随着社会主义市场经济的发展, 计划经济条件下的革命化的 日常生活方式向世俗化转变,一些新生活方式在大城市中率 先确立,同时适应经济和社会发展的新生活方式逐渐扩散, 成为多数人的选择。市场在日常生活消费资料配置上日益起 着决定作用,形成了以民主法治为基础的日常人际交往方 式,以主流引导多元的日常休闲娱乐生活方式,新风尚蔚然 成风,适应社会主义市场经济的科学、健康、文明、绿色生 活方式日常生活方式成为普遍追求。与此同时,极少数党员 干部日常生活方式也受到腐朽没落思想的侵蚀, 出现了一些 问题,中央及时指出:"坚持艰苦奋斗,就要发扬不畏艰难、 奋力拼搏、克己奉公、甘于奉献的革命精神。领导干部要吃 苦在前,享受在后,带领群众创造美好生活。""要树立革命 的人生观, 养成良好的生活作风, 始终保持共产党人的高尚 情操和革命气节。"[3]十八大以来,党中央全面从严治党,加 强生活作风建设,体现了中国共产党作为工人阶级先锋队、 中国人民和中华民族的先锋队的性质,成功塑造了党的两个 先锋队形象。

三、当前党员干部的日常生活方式有损党的优良 形象的体现

中国共产党历来重视生活作风建设,重视引导和规范党员干部的日常生活方式。党员的先进性不仅仅体现在工作中,也体现在日常生活中。党员干部的日常生活方式是个人

党性的体现。十八大以来中央全面从严治党,出台八项规定等,并坚持实践导向、问题导向和目标导向,开展党的群众路线教育活动、"三严三实"专题教育活动和"两学一做"教育活动,党的生活作风建设取得了巨大的成绩,党员干部生活方式的主流是好的。但少数党员干部的生活方式还存在一些问题,与党员干部的先进性标准差距较大。十九大报告指出:"党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。"[4]极少数党员干部受享乐主义、拜金主义、极端个人主义等思潮侵蚀,一些党员干部信仰动摇,在日常生活方式上出现一些问题,表现为贪图享乐、道德操守不佳,行为不检点,严重影响了党的形象,这主要表现在以下方面:

- 一是党员干部违法违纪违德的生活方式影响了党的廉洁 形象。腐败成为极个别党员干部生活方式一部分。个别党员 干部两性关系糜烂,落马官员多涉及权色交易,有的家风不 正,形成家族性腐败窝案,个别道德败坏者吸毒嫖娼。极少 数党员干部将家属子女送外国定居,过着裸官的生活方式。 这类情况虽少,但负面影响大,严重影响到党的形象。
- 二是脱离群众的生活方式影响了党的亲民形象。奢侈浪费的生活方式,极个别党员干部生活奢靡,讲排场,比阔气,铺张浪费,大操大办宴席;流连于高尔夫、夜总会等高消费场所;经济社会发展的情况下,党员干部的生活水平提高无可厚非,但身为共产党员,"要弄清楚,我们的生活不能脱离社会的生活水准。"[5]即使个人和家庭财力雄厚,作为共产党员,其生活也不宜奢侈浪费,要体现党员的先进性,

顾及社会影响。

三是低俗的生活方式影响了党的先进性形象。少数党员干部生活情趣不高:业余时间乃至上班时间热衷于打牌、搓麻将、赌博等活动、或者经常参与大吃大喝等;有的搞封建迷信,有的盲目崇拜各类"大师"等;有的将生活情趣用于非法活动如雅贿等;人际交往方面的攀附思想、门生故吏思想严重。更多的是不健康不绿色环保的日常生活方式,业余忙于各类应酬,习近平总书记指出:"这些年,从酒桌上倒下就再也没有醒过来的干部有之,连续几天'砌长城'而突发疾病的干部有之,'春宵一刻值千金'的荒唐行径被人把视频传到网上的干部有之,沉湎于不良嗜好被人拉下水的干部也有之,教训很深刻!"[6]

社会炒作不良生活作风和生活方式,严重影响到党的先进性整体形象。部分媒体炒作炫富享乐的生活方式,居则豪宅别墅、出则宝马香车,挥金如土等豪奢生活,将豪奢的生活方式定义为成功人士群体的生活方式,引发部分党员干部和群众的向往,在全社会中扩散不良生活方式。如前北京市委副书记吕锡文就曾受到这方面影响,追求奢侈生活、贪图享乐,多次出入私人会所等。奢侈浪费的生活方式是新形势下的糖衣炮弹,不仅腐化了党员干部的革命意志,也败坏了社会风气,败坏了党的形象,值得我们高度警惕;甚至有少数媒体或自媒体缺乏社会责任,为吸引关注,热衷于炒作落马官员的权色等事情,绘声绘色夸大、乃至杜撰莫须有的细节;境内外有的媒体不断杜撰已故领导人的日常生活细节、抹黑其生活方式等。这类炒作、抹黑信息的广泛传播,极大

影响了党的形象。

四、引导和规范党员干部的日常生活方式,塑造党的良好形象

党员干部的日常生活方式是构建党的形象的重要平台。 党员干部的日常生活方式是群众观察、认识党的窗口,"村 看村,户看户,群众看干部",涉及人心向背的问题,习近 平总书记指出人心向背关系党的生死存亡。因此,需要有关 方面加强规范党员干部的日常生活方式,塑造党的廉洁、文 明、健康、科学、绿色、法治等形象。

首先,以党员干部日常生活方式改变提升党的廉洁、文明形象。要做到这一点,一方面要加强学习,自觉用新时代中国特色社会主义思想武装头脑。通过不断学习来加强修养,促进养成廉洁、文明的生活方式。习近平总书记多次强调党员干部要加强学习,"全党同志一定要把学习作为一种政治责任、一种精神追求、一种生活方式,不断接受马克思主义哲学智慧的滋养,自觉坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论,广泛学习各方面知识,做到学以益智、学以励志、学以立德、学以修身。"[7] 推进"两学一做"学习教育常态化制度化,开展"不忘初心,牢记使命"主题教育活动,通过学习,解决好世界观、人生观和价值观的总开关,坚定理想信念。"领导干部应该把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式,做到好学乐学,如饥似渴地学习,只要坚持下去,必定会积少成多、积沙成塔,积跬步以至千里。"[8] 另一方面,要从生活情趣上提高廉洁、文明程

度。"要注重培养健康的生活情趣,保持高尚的精神追求,明辨是非,克己慎行,正确选择个人爱好,提高文化素养,摆脱低级趣味,决不能沉溺于灯红酒绿、流连于声色犬马;"^[9]"一名领导干部的蜕化变质往往就是从生活作风不检点、生活情趣不健康开始的,往往都是从吃喝玩乐这些看似小事的地方起步的。如果领导干部生活作风上不检点、不正派,在道德情操上打开了缺口,出现了滑坡,那就很难做到清正廉洁,很难对社会风气起到正面引导和促进作用。在当前复杂的社会环境下,各级领导干部要加强思想道德修养,注重培养健康的生活情趣,正确选择个人爱好,慎重对待朋友交往,明辨是非,克己慎行,讲操守,重品行,时刻检点自己生活的方方面面,始终保持共产党人的政治本色。"^[10]

其次,以党员干部生活方式优化树立廉洁、健康的形象。一方面要遵规守纪,减少应酬,保持廉洁、健康的工作方式和生活方式。十八大以后,各地严格遵守党中央的八项规定,党员干部从繁重的接待应酬任务中解脱出来,应酬减少了,有更多的时间参与家庭生活、关爱家人了,大家普遍叫好。"领导干部自觉追求健康的工作方式和生活方式,久久为功,庸俗的东西就近不了身。宁静以致远,淡泊以明志。"[11]建立和维持健康的人际关系,自觉抵制攀附等不良风气,也要反对无原则的优亲厚友等行为,"正确认识和处理人际关系,做到既有人情味又按原则办,特别是当个人感情同党性原则、私人关系同人民利益相抵触时,必须毫不犹豫站稳党性立场,坚定不移维护人民利益。"[12]另一方面,要加强健康素养,强身健体。党员干部是党的宝贵财富,身

体是革命的本钱,包括党员干部在内的全国人民保持身体健康是中国特色社会主义事业兴旺发达的保证。习近平强调,"要倡导健康文明的生活方式,树立大卫生、大健康的观念,把以治病为中心转变为以人民健康为中心,建立健全健康教育体系,提升全民健康素养,推动全民健身和全民健康深度融合。"[13]

其三,以日常生活方式现代化巩固政党的科学形象。要坚持科学的信仰,远离宗教、封建迷信。党员的信仰是共产主义,共产党员不能信仰宗教这是党章党纪的要求;同样,党员干部也不能参与封建迷信活动。一方面,极少数党员干部理想信念动摇,理论上主要是对马克思主义尤其是中国特色社会主义理论的学习不够深入,实践上主要是由于没有深入群众,深入基层,长期以来只关心个人得失。从这点来看,要坚持共产主义的科学信仰,要加强学习基层上,深入基层,加强实践。另一方面,坚持科学的日常生活方式,要学习科学常识。学习一些有关日常生活的自然科学、社会科学的常识,辨别日常生活中的谣言,趋利避害,有助于形成科学的生活方式。

其四,以日常生活方式环保化推动形成政党的绿色形象。党和政府高度重视生态文明建设,坚持节约资源和保护环境的基本国策,全方位保护和优化生态环境,全社会正在形成绿色环保的发展方式和生活方式。要落实绿色的发展方式和生活方式需要社会和个体的共同努力,从全社会来看,需要进一步推进美丽中国建设,形成良好的生态环境,推动形成绿色的生产方式,并以绿色的生产方式促进形成绿色的

生活方式;从个体和家庭角度来看,选择绿色日常生活方式的关键在于从日常生活中点滴做起,树立生态观念、形成绿色环保意识,并体现在日常生活行为上,购买绿色、节约环保的商品和服务,拒绝奢华浪费的商品和服务,尽可能采用公共交通,节约水电燃气等,自觉爱护生态环境等。

其五,以严密的纪律规范党员干部的日常生活方式推动 形成政党的法治形象。积极引导媒体在全社会中倡导文明、 健康、科学、绿色的日常生活方式。加强管理,净化电视 屏、电脑屏与手机屏等,不给腐败的、奢侈的、低俗生活方 式传播平台。严肃依规处理炒作腐朽生活方式、抹黑党的领 导人生活作风的行为,以正确的导向引导人。

参考文献:

- [1]《江泽民文选》 (第3卷), 北京: 人民出版社, 2006年, 第329页.
- [2] 习近平《之江新语》文章选登 (十三),思想政治工作研究, 2014 (01).
- [3]《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》,求是,2001(19).
- [4] 坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力,光明日报, 2017-10-19,第四版.
- [5] 《邓小平文选》 (第1卷), 北京: 人民出版社, 1994年, 第159页.
- [6] 习近平在兰考县委常委扩大会上的讲话. [EB/OL]. http://news.xinhuanet.com/politics/2015 09/08/c_ 128206459. htm.
 - [7] 习近平, 在纪念陈云同志诞辰 110 周年座谈会上的讲话 [N],

人民日报, 2015-06-13.

- [8] 习近平: 在全党大兴学习之风依靠学习和实践走向未,理论视野,2013(03).
- [9] 胡锦涛,《在中央纪委第七次全体会议上的讲话》,中国人民解放军总政治部编,《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于加强领导干部作风建设论述摘编》[Z],北京:解放军出版社,2007年,第255页.
- [10] 习近平《之江新语》文章选登 (十三), 思想政治工作研究, 2014 (01).
- [11] 习近平在兰考县委常委扩大会上的讲话. [EB/OL]. http://news. xinhuanet. com/politics/2015 09/08/c_ 128206459. htm.
- [12] 习近平在兰考县委常委扩大会上的讲话. [EB/OL]. http://news. xinhuanet. com/politics/2015 09/08/c_ 128206459. htm.
- [13] 习近平在全国卫生与健康大会上强调把人民健康放在优先发展战略地位 努力全方位全周期保障人民健康,党建,2016 (09).

(作者系华南理工大学马克思主义学院教授)